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Körív hosszának meghatározása hosszmérés útján 

 

Az interneten talált [ 1 ] műben azt olvastuk, hogy egy körív hosszának hosszmérések út -

ján  történő közelítő meghatározására Christiaan Huygens holland tudós képletet állított 

fel – 1. ábra.  

 

     
 

1. ábra – forrása: [ 1 ] 

 

A képlet az 1. ábra szerint: 

𝑝 ≈ 2 ∙ 𝑙 +
1

3
∙  2 ∙ 𝑙 − 𝐿     ,          ( 1 ) 

 

ahol: 

~ p: az AB körív hossza; 

~ l:   az AM szakasz hossza; 

~ L: az AB szakasz hossza.  

 

Most ennek járunk utána. Ehhez tekintsük a 2. ábrát!  
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    2. ábra 

 

Itt feltüntettük az alábbiakban előforduló jelöléseket. 

A keresett körív pontos értéke: 

𝑝 = 2 ∙ 𝑅 ∙ 𝜑  .            ( 2 ) 

 

Az ( 1 ) - ben szereplő egyéb mennyiségek pontos kifejezései: 

𝐿 = 2 ∙ 𝑅 ∙ sin 𝜑  ,           ( 3 ) 

𝑙 = 2 ∙ 𝑅 ∙ sin
𝜑

2
  .           ( 4 ) 

 

Most ( 1 ) szerint a körív hosszának közelítő képlete: 

𝑝𝑘ö𝑧 = 2 ∙ 𝑙 +
1

3
∙  2 ∙ 𝑙 − 𝐿  ;          ( 5 ) 

 

( 5 ) - öt kifejtjük ( 3 ) és ( 4 ) - gyel: 

𝑝𝑘ö𝑧 = 2 ∙ 𝑙 +
1

3
∙  2 ∙ 𝑙 − 𝐿 = 2 ∙ 𝑙 ∙  1 +

1

3
 −

1

3
∙ 𝐿 =

4

3
∙ 2 ∙ 𝑙 −

1

3
∙ 𝐿 =  

=
1

3
∙  4 ∙  2 ∙ 𝑙 − 𝐿 =

1

3
∙  4 ∙  2 ∙ 2 ∙ 𝑅 ∙ sin

𝜑

2
  − 2 ∙ 𝑅 ∙ sin 𝜑  =  

=
2∙𝑅

3
∙  8 ∙ sin

𝜑

2
 − sin 𝜑  =

2∙𝑅

3
∙  8 ∙ sin

𝜑

2
 − 2 ∙ sin

𝜑

2
 ∙ cos

𝜑

2
  =  

=
2∙𝑅

3
∙ 2 ∙ sin

𝜑

2
 ∙  4 − cos

𝜑

2
    ,   tehát: 

𝑝𝑘ö𝑧 =
2∙𝑅

3
∙ 2 ∙ sin

𝜑

2
 ∙  4 − cos

𝜑

2
    .        ( 6 ) 
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A pontos és a közelítő ívhosszak százalékos eltérése: 

𝛿 =
𝑝−𝑝𝑘ö𝑧

𝑝
∙ 100  % = 100 ∙  1 −

𝑝𝑘ö𝑧

𝑝
  %  .       ( 7 ) 

 

Részletezés ( 7 ) - hez, ( 2 ) és ( 6 ) - tal is: 

𝑝𝑘ö𝑧

𝑝
=

2∙𝑅

3
 ∙ 2 ∙ sin

𝜑

2
 ∙  4 − cos

𝜑

2
  

2 ∙ 𝑅 ∙ 𝜑   
=

1

3
∙

sin
𝜑

2
 

𝜑

2
  

∙  4 − cos
𝜑

2
    ,      ( 8 ) 

 

így ( 7 ) és ( 8 ) - cal: 

𝛿 = 100 ∙  1 −
𝑝𝑘ö𝑧

𝑝
  % = 100 ∙  1 −

1

3
∙

sin
𝜑

2
 

𝜑

2
  

∙  4 − cos
𝜑

2
     %   ,    ( 9 / 1 ) 

0 ≤ 𝜑 ≤ 𝜋 .            ( 9 / 2 ) 

 

A ( 9 ) függvény grafikonját 
𝜑

2
= 𝑥 változóval a 3. ábra mutatja.  

 

 
 

3. ábra 

 

Itt mindjárt „kiszámoltuk” a 2*φ = 60º = π / 3 rad középponti szögű körív esetében előálló 

százalékos hibát, amikor is φ / 2 = 15º = π / 12 rad   δ60º = 0,015531 % .  

Ez nem egyezik az 1. ábrán felhozott példa 0,5 %  - os értékével. Igaz, könnyű eltéveszte -

ni. Igaz az is, hogy a körív középponti szögének csökkenésével a hiba is gyorsan csökken.   
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A pontos és a közelítő képlettel számítható ívhossz - eredmények százalékos eltérését 

szemléltető 3. ábra szerint 1% - os eltérésen belül maradunk 
𝜑

2
≈ 0,75 rad →  

𝜑 ≈ 1,5 rad ≈ 86° félnyílásszögig; ez így egy meglehetősen jó közelítésnek számít. 

 

 

Megjegyzések: 

 

M1. Most megnézzük, hogyan alakulnak a pontos képletek abban az esetben, ha csak 

távolságmérési eredményeink vannak. Ehhez visszatérünk a 2. ábrához. 

 

1. Feladat 

 

Adott:     L , f . 

Keresett: p. 

 

Ekkor először az OBC derékszögű háromszögből Pithagorász tételével: 

𝑅2 = (𝑅 − 𝑓)2 +  
𝐿

2
 

2
 →   𝑅2 = 𝑅2 − 2 ∙ 𝑅 ∙ 𝑓 + 𝑓2 +

𝐿2

4
  →   2 ∙ 𝑅 ∙ 𝑓 = 𝑓2 +

𝐿2

4
 →  

𝑅 =
𝑓

2
+

𝐿2

8∙𝑓
=

𝑓

2
∙  1 +  

𝐿

2∙𝑓
 

2

   .          ( F1 – 1 ) 

 

Szintén az OBC derékszögű háromszögből, szinusz szögfüggvénnyel: 

sin 𝜑 =
𝐿/2

𝑅
=

𝐿

2∙𝑅
=

𝐿

𝑓∙ 1+ 
𝐿

2∙𝑓
 

2
 
 →  𝜑 = arcsin 

𝐿

𝑓

1+ 
𝐿

2∙𝑓
 

2    .     ( F1 – 2 ) 

 

Most ( 2 ), ( F1 – 1 ) és ( F1 – 2 ) - vel: 

𝑝(𝐿 , 𝑓) = 𝑓 ∙  1 +  
𝐿

2∙𝑓
 

2

 ∙ arcsin 

𝐿

𝑓

1+ 
𝐿

2∙𝑓
 

2    .       ( F1 – 3 ) 

 

…………………… 

2. Feladat 

 

Adott:     L , l .  

Keresett: p. 

 

Ekkor pl. az ACM derékszögű háromszögből Pithagorász tételével:  
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𝑙2 = 𝑓2 +  
𝐿

2
 

2
→  𝑓2 = 𝑙2 −  

𝐿

2
 

2
= 𝑙2 ∙  1 −  

𝐿

2∙𝑙
 

2

  →   

𝑓(𝑙 , 𝐿 ) = 𝑙 ∙  1 −  
𝐿

2∙𝑙
 

2
    ,          ( F2 – 1) 

 

majd ( F1 – 3 ) és ( F2 – 1 ) - gyel: 

𝑝 (𝐿 , 𝑓(𝑙 , 𝐿 ) = 𝑓 ∙  1 +  
𝐿

2∙𝑓
 

2

 ∙ arcsin 

𝐿

𝑓

1+ 
𝐿

2∙𝑓
 

2    , 𝑓 𝑙 , 𝐿  = 𝑙 ∙  1 −  
𝐿

2∙𝑙
 

2
 ,  

                  ( F2 – 2 / 1 ) 

vagy: 

𝑝 𝐿 , 𝑙 = 𝑙 ∙  1 −  
𝐿

2∙𝑙
 

2
∙  1 +  

𝐿

2∙𝑙

 1− 
𝐿

2∙𝑙
 

2
 

2

 ∙ arcsin

 
 
 
 
 
 
 
 𝐿

𝑙

 1− 
𝐿

2∙𝑙
 

2

1+

 

 
 

𝐿
2∙𝑙

 1− 
𝐿

2∙𝑙
 

2

 

 
 

2

 
 
 
 
 
 
 
 

   .        ( F2 – 2 / 2 ) 

 

..………………….. 

 

Azt látjuk, hogy a L , l adatokkal dolgozó ( F2 ) képletek sem igazán egyszerűek, így a kor 

igényeinek jobban megfelelő / egyszerűbb ( 1 ) képlet alkalmazása lényegesen megköny -

nyíthette a munkát Huygens idejében, a 17. században.   

   

M2. Az ( 1 ) képlet egyúttal közelítőleg megoldja a körív kiegyenesítésének feladatát is. 

Javasoljuk, hogy ehhez készítsen magyarázó ábrát az érdeklődő Olvasó! 

 

M3. Az ívhossz p betűvel való jelölését a forrástól vettük át; p mint periméter = kerület.  

 

 

Forrás: 

 

[ 1 ] – Выгодский М.Я.: Справочник по элементарной математике. 1975.djvu -

 3,814,920 байт 

 

 

 

http://techlibrary.ru/b1/2j2c1d1p1e1s1l1j1k_2u.3n._2z1q1r1a1c1p1y1o1j1l_1q1p_2e1m1f1n1f1o1t1a1r1o1p1k_1n1a1t1f1n1a1t1j1l1f._1975.djvu
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Összeállította: Galgóczi Gyula 

               ny. mérnöktanár 

Sződliget, 2022. 05. 23.       

 

Továbbiak: https://galgoczi.net/    

 

 

https://galgoczi.net/

